

“共享花园”议事会 “健康小区”新实践

市南区社区服务嵌入“家门口” 幸福装满“生活圈”

在市集上买完菜，步行送娃上学，市南区的老年居民便开始了内容丰富的一天：他们或到社区党群服务中心参加兴趣班、打扑克、下棋，或到口袋花园排练小戏小剧、说学逗唱自娱自乐，累了去社区卫生中心量量血压，中午便呼朋引伴去养老食堂就餐……近年来，市南区优化升级党群阵地，提升精细化为民服务水平，激发自治共享热情，将医疗、教育、文化等多元化服务嵌入社区，融入居民生活半径，让居民在家门口就能享受到便捷的服务。

党群阵地焕新颜 服务升级零距离

“没想到在家门口就能学到这么专业的茶艺课，以后招待客人也能露一手了！”居民邢丽君笑着告诉记者。日前，在龙江路社区党群服务中心的邻里客厅，高级茶艺师李丽华正从茶叶分类、冲泡技巧到茶道礼仪，为居民带来一场沉浸式的文化体验。现场居民一边聆听茶文化知识，一边动手实践，在氤氲茶香中感受传统艺术的魅力。

为了让社区真正立足城市发展需求、党员群众需求，社区着力优化提升党群服务中心功能，进行“去行政化”改造，这里除了办公窗口、图书室、党员空间等基本活动区域外，还增设多彩时光屋、邻里客厅、亲子乐园、消防体验馆、仰望星空天文科普馆、共享空间等多元文娱活动场馆，常态化开放可供周边居民使



市南区居民在家门口体验健康宣讲服务。

用。据了解，今年以来，市南区累计组织各类活动50余次，惠及居民2000余人。“我们还会定期举办艺术进社区、志愿集市等主题活动，满足居民新需求，将服务送到群众心坎上，全力构筑有党味、有趣味、有情味的党群‘根据地’。”龙江路社区相关负责人王效利说。

“健康小区”新实践 家医巡诊进家门

近日，闽江路社区卫生服务中心的家庭医生团队走进辖区福华园健康小

区，开展“家医巡诊在身边”活动，汇聚多学科中高级职称专家的“暖南健康”服务团队兵分两路，一组在小区网格服务站设点，另一组深入居民家中，为大家解读查体报告、提供个性化健康指导，还免费发放宣传资料。

这是市南区将健康服务送到居民身边的一个缩影。今年以来，市南区在11个街道选取1个人口密度集中、居住人群相对固定的住宅小区，作为“健康小区”建设试点。以家庭医生签约服务为纽带，让医疗服务走进每个社区、每个小区、每户家庭，让居民在家门口就能享受

到便捷、连续的“医靠”。

“结合居民对医疗、康养方面的需求，分别制定普惠化健康服务项目清单和符合居民个性化需求的‘点单’服务项目清单、志愿服务清单等，通过开展义诊、健康讲座等方式，推动健康服务到社区、进家庭，帮助居民提高健康意识和自主健康管理能力。”市南区卫生健康局相关负责人说。

“共享花园”议事会 绘就自治新风景

初夏的青岛微风和煦，在位于辛家庄社区香港花园湾仔小区的“共享花园”里，居民精心培育的牡丹花如期绽放，已成为小区最受欢迎的景观之一，这些共享花园不仅是赏花休闲的好去处，也逐渐成为社区邻里交流、协商议事的新空间。居民还自发互换绿植、交流养护经验，邻里之间的交流互动增多了，矛盾纠纷减少了，共享花园逐渐发展成居民“吐心声、议事情、解矛盾”的平台，成为维系邻里感情的温馨纽带。

社区是城市治理的“最后一公里”，也是居民幸福生活的“第一站”。以居民需求为导向，在居民家门口搭建起幸福驿站，既彰显政策温度，又传递人文关怀，绘就出邻里和谐、社区美好的幸福图景。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 陈乐 摄影报道

大樱桃红了，果农的腰包鼓了

第六届中国大樱桃产业文化节暨第二十届青岛云山大樱桃节开幕

本报5月30日讯 30日上午，第六届中国大樱桃产业文化节暨2025乡村好时节·游购乡村(平度会场)第二十届青岛云山大樱桃节在平度市云山镇铁岭庄大樱桃交易市场开幕。

本届大樱桃节以“果韵水乡、诗韵云山”为主题，设有开幕式、最甜大樱桃评选、樱桃交易大集、网红直播区四大主题板块，全面展示云山大樱桃的独特魅力。今年是云山镇连续举办大樱桃节的第20年。20年来，云山镇以樱桃为媒、以节庆为桥，持续搭建产销对接平台，创新农文旅融合模式，深挖樱桃文化内涵，成功将云山大樱桃培育成具有地域特色的优

目前，云山镇的大樱桃产业已发展成集品种培育、精深加工、休闲旅游于一体的全链条产业。每年樱桃季，游客们徜徉在万亩樱桃林中，亲手摘下晶莹剔透的樱桃，享受采摘的乐趣。大樱桃产业已经成为促进地方经济发展、强镇富民的“支柱产业”。



村民正在分拣大樱桃。马丙政 摄

记者在云山镇铁岭庄大樱桃交易市场看到，商户们将各种品种的大樱桃整齐摆放，几名女工正娴熟地整理、包装大

樱桃。许多外地客商在摊位前挑选大樱桃，时不时与商户讨价还价。“今年大樱桃的价格与往年持平，交易量每天在一

万斤左右。”商户张女士表示，云山大樱桃的口碑早已远扬，其肉厚细嫩、酸甜多汁、芳香浓郁、营养丰富等特点深受消费者青睐，并获得“国家地理标志保护产品”认证和“中国十大好吃樱桃”称号，每年都有大量固定客户前来采购。

据铁岭庄村党支部书记尹晓宁介绍，云山镇位于胶东半岛中部，三面环山，两面临水，地势呈典型的“小盆地”形态。这里土壤微酸、四季分明，为大樱桃的生长提供了得天独厚的自然条件。随着大棚大樱桃陆续下市，露天大樱桃也进入市场，持续供应消费者需求。目前，铁岭庄村的大樱桃种植面积已超过2000亩，其中设施栽培面积达1500亩，村民人均收入超过4万元。受气候因素影响，今年露天大樱桃的产量较往年有所下降，但价格保持稳定，目前的收购价格约为20元每斤，采摘期将持续到6月中旬。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 魏倩如)

违建拆除了 心里敞亮了

胶州市综合行政执法局整治私搭乱建 柔性执法显成效

本报5月30日讯 “刚开始确实不太理解，觉得只是搭个棚子方便放东西，后来听执法队员一讲，才知道问题严重，拆了之后反倒觉得踏实多了。”近日，在胶州市胶莱街道一位村民这样感慨。事情起因是胶州市综合行政执法局胶莱执法中队在日常巡查中发现，胶平路附近一处村庄存在私自搭建钢结构棚屋的行为，搭建面积约2000平方米，未经审批，存在较大安全隐患。执法人员随即展开

调查，并第一时间上门沟通。

面对村民“只是临时用一下”“为了方便放东西”的说法，执法人员没有简单“一拆了之”，而是坚持“教育为先、劝导为主”的方式，耐心讲解政策法规，从村庄整体环境、安全风险、法律责任等多角度做思想工作。

经过多次上门沟通，村民最终认识到违法建设的危害，主动配合拆除工作。原本杂乱封闭的空间，如今变得敞亮整洁，

安全隐患也随之消除。“还是要按规矩来，安全最重要，现在违建拆除了，我的心里也敞亮了。”这位村民心服口服地说。

此事的圆满处理，不仅展现了胶莱执法中队对违法建设“零容忍”的坚定态度，也体现出“以人为本、以理服人”的柔性执法理念。通过用心沟通、耐心解释，把执法工作真正落到群众心坎上。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 蔡冬)

天气预报

市区

今天 晴

南风3-5级 18℃~21℃

明天 多云

东南风3-5级 17℃~21℃

明天

崂山 多云 17℃~24℃

即墨 多云 17℃~28℃

胶州 多云 17℃~24℃

黄岛 多云 17℃~22℃

莱西 多云 17℃~26℃

平度 多云 17℃~26℃